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专题01 细胞的组成与结构

1．（2018浙江卷，1）与家兔肌肉细胞相比，菠菜叶肉细胞不具有的结构是（  ）
A．细胞壁



B．叶绿体



C．液泡




D．中心体
【答案】D

【解析】家兔肌肉细胞是高等动物细胞基因中心体，不具有细胞壁、叶绿体和液泡；菠菜叶肉细胞是高等植物细胞，具有细胞壁、叶绿体和液泡，不具有中心体。综上分析，A、B、C均错误，D正确。
2．（2018海南卷，1）关于真核细胞的叙述，错误的是（  ）
A．线粒体的内膜上有酶的分布
B．细胞核中含有DNA和蛋白质
C．核膜主要由脂质和蛋白质组成
D．叶肉细胞的细胞膜含有纤维素
【答案】D

【解析】线粒体的内膜是进行有氧呼吸的场所，分布有相应的酶，A正确；细胞核中含有染色质，其主要成分为DNA和蛋白质，B正确；核膜等生物膜主要由脂质和蛋白质组成，C正确；叶肉细胞的细胞膜中含有脂质和蛋白质，细胞壁中含有纤维素，D错误。
3．（2018北京卷，2）哺乳动物肝细胞的代谢活动十分旺盛，下列细胞结构与对应功能表述有误的是（  ）
A．细胞核：遗传物质储存与基因转录
B．线粒体：丙酮酸氧化与ATP合成
C．高尔基体：分泌蛋白的合成与加工
D．溶酶体：降解失去功能的细胞组分
【答案】C
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4．（2018海南卷，2）关于酵母菌和乳酸菌的叙述，错误的是（  ）
A．酵母菌和乳酸菌都能进行无氧呼吸
B．酵母菌有线粒体，而乳酸菌无线粒体
C．酵母菌具有细胞核，而乳酸菌具有拟核
D．溶菌酶能破坏酵母菌和乳酸菌的细胞壁
【答案】D

【解析】酵母菌和乳酸菌都能进行无氧呼吸，但产物不同，A正确；酵母菌为真核生物，细胞中含有线粒体，乳酸菌为原核生物，细胞中不含线粒体，B正确；酵母菌具有细胞核，而乳酸菌具有拟核，C正确；溶菌酶只能破坏乳酸菌等细胞的细胞壁，D错误。
5．（2018江苏卷，1）下列关于糖类的叙述，正确的是（  ）
A．单糖可以被进一步水解为更简单的化合物
B．构成淀粉、糖原和纤维素的单体均为果糖
C．细胞识别与糖蛋白中蛋白质有关，与糖链无关
D．糖类是大多数植物体干重中含量最多的化合物
【答案】D

[image: image2.jpg](7] 2IFERERAMER, TAOKRNERRIER, A #% &, FEFMRIRT2H, &

PR EEIERDHE, B#E; MROHSERIMICESEX, MEEORHEDRNS HARN,
C 812 EPRAT SO SNSRI R, BT HESHEEF AT, XS ERNTIIER

W2, BUMRRERRIERIRES B, A ASHEMETEDSERS LSRR, D .




 

6．（2018江苏卷，2）脂质与人体健康息息相关，下列叙述错误的是（  ）
A．分布在内脏器官周围的脂肪具有缓冲作用
B．蛇毒中的磷脂酶因水解红细胞膜蛋白而导致溶血
C．摄入过多的反式脂肪酸会增加动脉硬化的风险
D．胆固醇既是细胞膜的重要组分，又参与血液中脂质的运输
【答案】B

【解析】分布在内脏周围的脂肪具有缓冲和减压的作用，可以保护内脏器官，A正确；蛇毒中的磷脂酶具有专一性，只能催化磷脂分子的水解，不能催化蛋白质水解，B错误；过量摄入反式脂肪酸可增加患心血管疾病，如粥样动脉硬化的风险，C正确；胆固醇是构成细胞膜的重要成分，在人体内还参与血液中脂质的运输，D正确。
7．（2018江苏卷，5）哺乳动物的催产素具有催产和排乳的作用，加压素具有升高血压和减少排尿的作用。两者结构简式如下图，各氨基酸残基用3个字母缩写表示。下列叙述正确的是（  ）
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A．两种激素都是由八肽环和三肽侧链构成的多肽类化合物
B．氨基酸之间脱水缩合形成的水分子中氢全部来自氨基
C．肽链中游离氨基的数目与参与构成肽链的氨基酸种类无关
D．两种激素间因2个氨基酸种类不同导致生理功能不同
【答案】D
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8．（2018海南卷，23）关于普通光学显微镜的使用，下列叙述正确的是（  ）
A．在高倍镜下观察时，用粗准焦螺旋调整焦距
B．高倍镜下无法观察到花生子叶中被染色的脂肪颗粒
C．由低倍镜转到高倍镜前，将待观察目标移至视野中央
D．高倍镜下可以观察到细胞膜清晰的暗－亮－暗三层结构
【答案】C

【解析】在高倍镜下观察时，只能用细准焦螺旋调整焦距，A错误；高倍镜下可以清晰地观察到花生子叶中被染色的脂肪颗粒，B错误；由低倍镜转到高倍镜前，将待观察目标移至视野中央，C正确；高倍镜下无法以观察到细胞膜清晰的暗－亮－暗三层结构，D错误。  
9．（2018全国Ⅰ卷，1）生物膜的结构与功能存在密切的联系。下列有关叙述错误的是（  ）
A．叶绿体的类囊体膜上存在催化ATP合成的酶
B．溶酶体膜破裂后释放出的酶会造成细胞结构的破坏
C．细胞的核膜是双层膜结构，核孔是物质进出细胞核的通道
D．线粒体DNA位于线粒体外膜上，编码参与呼吸作用的酶
【答案】D

【解析】叶绿体是进行光合作用的场所的，光合作用包括光反应阶段和暗反应阶段，其中光反应阶段能合成ATP，而光反应的场所是类囊体膜，因此叶绿体的类囊体膜上存在催化ATP合成的酶，A正确；溶酶体是细胞的“消化车间”，溶酶体含有多种水解酶，溶酶体膜破裂后，释放水解酶会造成细胞结构的破坏，B正确；细胞核的核膜具有双层膜，核膜上存在核孔，核孔的功能是实现核质之间频繁的物质交换和信息交流，因此核孔是物质进出细胞的通道，C正确；线粒体DNA位于线粒体的基质中，D错误。
10．（2018全国Ⅱ卷，1）下列关于人体中蛋白质功能的叙述，错误的是（  ）
A．浆细胞产生的抗体可结合相应的病毒抗原
B．肌细胞中的某些蛋白质参与肌肉收缩的过程
C．蛋白质结合Mg2+形成的血红蛋白参与O2运输
D．细胞核中某些蛋白质是染色体的重要组成成分
【答案】C

【解析】抗原能和抗体特异性结合，病毒、细菌等病原体表面的蛋白质等物质，都可以作为引起免疫反应的抗原，可见，浆细胞产生的抗体可结合相应的病毒抗原，A正确；肌肉细胞中的某些蛋白质（如肌动蛋白等）参与肌肉收缩的过程，B正确；蛋白质结合Fe2＋形成的血红蛋白参与O2的运输，C错误；染色体是细胞核的结构之一，染色体主要由DNA和蛋白质组成，D正确。
11．（2018浙江卷，13）蛋白质在生物体内具有重要作用。下列叙述正确的是（  ）
A．蛋白质化学结构的差异只是R基团的不同 

B．某些化学物质可使蛋白质的空间结构发生改变
C．蛋白质控制和决定着细胞及整个生物体的遗传特性
D．“检测生物组织中的蛋白质”需同时加入双缩脲试剂A和B

【答案】B
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12．（2018浙江卷，8）人体细胞内存在一套复杂的膜系统。下列叙述错误的是（  ）
A．由单位膜包被的溶酶体含多种水解酶
B．高尔基体主要进行蛋向质的分拣和转运
C．肝脏细胞的光面内质网上含氧化酒精的酶
D．核被膜与质膜的相连可通过线粒体来实现
【答案】D

【解析】溶酶体由一层单位膜包被，内含多种水解酶，A正确；高尔基体主要是对来自内质网的蛋白质进行加工、分类和包装的“车间”及“发送站”，即高尔基体主要进行蛋向质的分拣和转运，B正确；与肝脏解酒精的功能相适应，人肝脏细胞的光面内质网上含氧化酒精的酶，C正确；核被膜与质膜的相连可通过内质网来实现，D错误。
13．（2018全国Ⅲ卷，2）下列关于细胞的结构和生命活动的叙述，错误的是（  ）
A．成熟个体中的细胞增殖过程不需要消耗能量
B．细胞的核膜、内质网膜和细胞膜中都含有磷元素
C．两个相邻细胞的细胞膜接触可实现细胞间的信息传递
D．哺乳动物造血干细胞分化为成熟红细胞的过程不可逆
【答案】A

【解析】成熟个体中的细胞增殖过程中，间期DNA复制和蛋白质合成需要消耗能量，分裂期纺锤丝牵引染色体运动需要消耗能量，A错误；细胞的核膜、内质网和细胞膜中都属于生物膜，主要由磷脂和蛋白质组成，都含有磷元素，B正确；两个相邻细跑的细胞膜直接接触，信息从一个细胞传递给另一个细胞，C正确；哺乳动物造血干细胞分化为成熟红细胞，属于细胞分化，细胞分化一般不可逆，D正确。
14．（江苏省盐城市2018届高三下学期第三次模拟考试生物试题）下列有关生物体内组成成分的叙述，错误的是（  ）
A．脂肪、糖原和淀粉都是储能物质
B．胰岛素与血红蛋白的组成元素不完全相同
C．无机盐与神经元产生兴奋有关，与传导兴奋无关
D．水既是细胞代谢所需的原料，也是细胞代谢的产物
【答案】C
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15．（山西省运城市康杰中学2018届高考模拟（二）理科综合生物试题）载脂蛋白A-1（apoA-1）是一种血浆蛋白，主要在肝脏合成，基本功能是运载脂类物质，其含量下降会导致胆固醇在血管中堆积，形成动脉粥样硬化，下列有关叙述不正确的是（  ）
A．胆固醇可以参与构成细胞膜
B．apoA-1比多肽的空间结构更复杂
C．动脉管壁细胞的内环境是组织液
D．apoA-1可通过囊泡在细胞内运输
【答案】C
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16．（河北省2018届高三5月冲刺模考理科综合生物试题）下列有关生物体内元素和化合物的相关叙述，正确的是（  ）
A．蛋白质水解的最终产物是氨基酸
B．淀粉的合成场所是滑面内质网
C．在人和动物皮下含量丰富的储能物质是糖原
D．细胞中的蛋白质、核酸等有机物都能作为生命活动供能的主要物质
【答案】A

【解析】蛋白质的基本单位是氨基酸，所以水解的最终产物是氨基酸，A项正确；滑面内质网是脂质的合成场所，不是淀粉的合成场所，B项错误；在人和动物皮下含量丰富的储能物质是脂肪，C项错误；细胞中的蛋白质是生命活动的体现者，核酸是遗传信息的携带者，二者一般不做能源物质，D项错误。
17．（四川省广安、眉山、内江、遂宁2018届高三第三次诊断性考试理科综合生物试题）实验人员利用特殊颜色反应对某未知样品的成分进行鉴定，所用试剂和实验结果（实验操作正确规范）如下表所示。根据实验结果推测，该样品是（  ）
	试剂
	双缩脲试剂
	斐林试剂
	苏丹Ⅲ染液

	结果
	紫色
	蓝色
	棕红色


A．葡萄糖溶液






B．油水混合物
C．可溶性淀粉溶液





D．鸡蛋清稀释液
【答案】D

【解析】根据表格分析，用斐林试剂检测，没有出现砖红色，而是表现为蓝色（硫酸铜的颜色），说明样品的成分中没有还原糖（如葡萄糖），A错误；用苏丹Ⅲ染液检测，没有出现橘黄色，说明该样品不是油水混合物，B错误；表格中没有检测可溶性淀粉的试剂，不能说明该样品中是否含有可溶性淀粉，C错误；用双缩脲试剂检测出现了紫色，说明样品的成分中含有蛋白质，因此该样品可能是鸡蛋清稀释液，D正确。
18．（广东省2018届高三年级百校联考理科综合生物试题）下列有关肽键的叙述，错误的是（  ）
A．蛋白质中的肽键数等于或小于脱水缩合过程中的氨基酸数
B．含肽键的物质都可与双缩脲试剂发生作用，产生紫色反应
C．核糖体上可形成肽键，溶酶体内可发生肽键的水解 

D．肽键的元素组成为C、H、O、N，其牢固程度与碳碳双键紧密相关
【答案】D

【解析】在链状肽中，肽键数＝蛋白质中含有的氨基酸数—肽链数，在环状肽中，肽键数＝蛋白质中含有的氨基酸数，A正确；双缩脲反应是指具有两个或两个以上肽键的化合物在碱性条件下与Cu2+反应生成紫色的络合物，可见，含肽键的物质都可与双缩脲试剂发生作用，产生紫色反应，B正确；氨基酸的脱水缩合过程发生在核糖体上，因此核糖体上可形成肽键，溶酶体内含有多种水解酶，可发生肽键的水解，C正确；肽键的元素组成为C、H、O、N，其结构式为－CO－NH－，不含碳碳双键，D错误。
19．（河南省安阳市2018届高三第三次模拟考试理科综合生物试题）下列有关组成细胞的分子和细胞结构的叙述，错误的是（  ）
A．人体成熟红细胞内没有线粒体，不能进行有氧呼吸
B．磷脂、蛋白质和核酸是T2噬菌体、肺炎双球菌必不可少的有机物
C．细胞骨架能维持真核细胞的形态，它与细胞的物质运输等活动有关
D．生物体内所有细胞中核糖体的形成不一定都与核仁密切相关
【答案】B
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20．（东北三省四市2018届高三高考第二次模拟考试理综生物试题）下列关于细胞中的化合物的叙述，正确的是（  ）
A．蔗糖彻底水解的产物是CO2和H2O

B．传递信息的蛋白质一定属激素
C．某些脂质可对生命活动起到调节作用
D．细胞失水时，水分子只能向细胞外运输
【答案】C

【解析】蔗糖彻底水解的产物是葡萄糖和果糖，A错误；传递信息的蛋白质不一定属于激素，例如细胞膜上的受体，B错误；性激素属于脂质中的固醇，对生命活动起到调节作用，C正确；细胞失水时，单位时间内向细胞外运输的水分子数量多于向细胞内运输的水分子数量，D错误。
21．（安徽省芜湖市2018届高三5月模拟考试理综生物试题）下列关于细胞中化合物的叙述，正确的是（  ）
A．溶酶体膜上的蛋白质可能通过修饰从而不被其中的水解酶水解
B．细胞壁中的纤维素是植物体内的能源物质
C．叶绿体中的DNA在有丝分裂中会平均分配到子细胞
D．细胞膜中的磷脂分子形成的基本骨架对跨膜运输没有作用
【答案】A
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22．（福建省福州市2018届高三下学期5月模拟考试理综生物试题）1965年，我国科学家在世界上率先合成具有生物活性牛胰岛素结晶，其大致过程是根据已知的氨基酸序列，先用化学方法分别合成胰岛素A、B两条肽链，再催化两条肽链间形成二硫键。下列分析正确的是（  ）
A．上述合成胰岛素的方法必须利用mRNA为模板
B．一些氨基酸R基上的氨基或羧基参与肽键的形成
C．形成二硫键后，A、B两条肽链的肽键数目增多、形成更复杂的空间结构
D．若饥饿小鼠被注射该产物后出现低血糖症状，则说明产物具有生物活性
【答案】D

【解析】因为已经知道氨基酸序列，因此合成胰岛素时不需要用mRNA为模板，A错误；参与形成肽键的氨基与羧基必须是与中心碳原子直接相连的羧基和氨基，R基上的氨基或羧基不参与肽键的形成，B错误；二硫键不是肽键，形成二硫键后不会导致肽键数目增多，C错误；胰岛素具有降血糖的作用，若饥饿小鼠被注射该产物后出现低血糖症状，则说明产物具有生物活性，D正确。
23．（江苏省2018届高三高考冲刺预测卷四生物试题）在植物受伤时，一种由18个氨基酸组成的多肽链——系统素会被释放出来，与受体结合，活化蛋白酶抑制剂基因，抑制害虫和病原微生物的蛋白酶活性，限制植物蛋白的降解，从而阻止害虫取食和病原菌繁殖。下列关于系统素的叙述，正确的是（  ）
A．系统素能抑制植物体内与蛋白酶有关的基因的表达
B．内含18个肽键的系统素是一种信号传递分子
C．在常温下，系统素遇双缩脲试剂会产生紫色反应
D．系统素能与外来的“抗原”发生特异性的结合
【答案】C

【解析】系统素与受体结合，活化蛋白酶抑制剂基因，合成蛋白酶抑制剂，抑制害虫和病原微生物的蛋白酶活性，A错误；系统素是由18个氨基酸组成的多肽链，若为链状肽链，则含有的肽键数=氨基酸数-肽链（链状）数=18-1=17个，若为环状肽链，则含有的肽键数=氨基酸数=18个，B错误；系统素由18个氨基酸组成，有多个肽键，遇双缩脲试剂会产生紫色反应，C正确；系统素不是抗体，不能与外来的“抗原”发生特异性的结合，D错误。
24．（山东、湖北部分重点中学2018年高考冲刺模拟试卷（四）理科综合生物试题）下列有关“骨架（或支架）”的叙述错误的是（  ）
A．真核细胞中有维持细胞形态的细胞骨架，细胞骨架与物质运输、信息传递有关
B．多聚体的每一个单体都以若干个相连的碳原子构成的碳链为基本骨架
C．磷脂双分子层构成了原核细胞细胞膜的基本支架，这个支架不是静止的
D．DNA分子中的核糖和磷酸交替连接，排列在外侧构成基本骨架
【答案】D
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25．（河北省衡水金卷2018届高三高考一模理综生物试题）鲤春病毒病是一种由弹状病毒引起，常在鲤科鱼类中流行且春季爆发的疾病。该弹状病毒有一层囊膜，内含一条单链RNA（由M个核苷酸缩合而成）和依赖于RNA的RNA聚合酶等物质。下列相关叙述或推理，不合理的是（  ）
A．该弹状病毒的组成元素一定含有C、H、O、N、P

B．该弹状病毒的RNA聚合酶可催化脱氧核苷酸链的形成
C．鲤科鱼类的遗传物质与该弹状病毒的遗传物质不同
D．合成第一个子代弹状病毒的RNA至少需要2M个核苷酸
【答案】B

【解析】根据题意分析，该弹状病毒含有囊膜、RNA和RNA聚合酶等，因此其组成元素肯定含有C、H、O、N、P，A正确；RNA聚合酶催化合成的是RNA，而RNA的基本单位是核糖核苷酸，因此其可以催化核糖核苷酸链的形成，B错误；鲤科鱼类的遗传物质是DNA，而该弹状病毒的遗传物质是RNA，C正确；已知单链RNA含有M个核苷酸，且需要RNA聚合酶的催化才能合成子代弹状病毒的RNA，因此合成第一个子代弹状病毒的RNA至少需要2M个核苷酸，D正确。
26．（四川省雅安市2018届高三第三次诊断性考试理综生物试题）关于细胞中的化合物、结构和功能的叙述，正确的是（  ）
A．生物细胞内核糖体的形成都与细胞核内的核仁有关
B．纤维素是植物细胞壁的主要成分，它的基本组成单位是麦芽糖
C．毛霉合成并分泌蛋白酶的过程与该菌的核糖体、内质网、高尔基体、线粒体有关
D．合成固醇类激素的腺细胞中内质网和高尔基体一般不发达
【答案】C

【解析】原核细胞中没有核仁，但是有核糖体，说明其核糖体的形成与核仁无关，A错误；纤维素是植物多糖，其基本单位是葡萄糖，B错误；毛霉合成蛋白酶的场所是核糖体，还需要经过内质网和高尔基体的加工才能分泌到细胞外，这个过程需要线粒体提供能量，C正确；固醇类激素的合成场所是内质网，且激素的分泌与高尔基体有关，因此合成固醇类激素的腺细胞内质网和高尔基体一般都比较发达，D错误。
27．（安徽省江淮十校2018届高三4月第三次联考理综生物试题）每个生物大分子都拥有特定的结构与功能，结构分子生物学就是研究生物大分子特定的空间结构及结构的运动变化与其生物学功能关系的科学。下列有关生物大分子结构与功能的说法正确的是（  ）
A．细胞中的遗传物质主要是DNA，还有RNA 

B．纤维素是植物体的结构成分，还是其供能物质
C．蛋白质是细胞的结构成分，还能调控细胞代谢
D．糖原水解生成葡萄糖发生于肝细胞中，还发生于肌细胞中
【答案】C
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28．（安徽省宣城市2018届高三年级第二次调研测试理综生物试题）韭菜是人们喜爱的一种蔬菜，下图是同学们画出的韭菜细胞中部分元素及其构成化合物关系图（①②③④表示不同化学元素组成的化合物）。据图及所学知识回答下列问题：
[image: image13.jpg]TN Mg




 

（1）若①和②都是生物大分子，则①的合成场所是____________，已知②的基本单位是葡萄糖，则②可能是____________。
（2）若③是生命活动的直接能源物质，则它的合成与________（吸能、放能）反应相联系。若④存在于叶肉细胞，则其功能是____________________________。
（3）为检测韭菜根细胞中贮存的营养物质，同学们将根切成薄片进行实验。甲同学将薄片放在载玻片上，滴加少许苏丹Ⅳ染液染色3分钟后又滴加1~2滴体积分数50%酒精________，在显微镜下观察到细胞质中有红色脂肪滴；乙同学将韭菜根切成的薄片放在载玻片上，滴加少许新配制的斐林试剂，将载玻片在酒精灯上加热，直接观察颜色变化。乙同学的目的是检测根细胞中是否存在__________，可通过_______来判断细胞中是否存在该物质及含量的多少。
【答案】（1）核糖体  淀粉和纤维素  
（2）放能  吸收（传递和转换）光能  
（3）洗去浮色  还原性糖  是否出现砖红色及颜色的深浅
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脂肪滴，用斐林试剂的目的是检测韭菜根细胞中是否存在还原性糖，可通过是否出现砖红色及颜色的深浅来判断细胞中是否存在该物质及含量的多少。
29．（四川省乐山四校2017-2018学年高三第二学期半期联考生物试题）下图是细胞内三类生物大分子的组成及功能图示如下，请据图回答：
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（1）元素X、Y依次是_____________。
（2）某单体A中含有2个羧基和1个氨基，其中一个羧基位于R基，另一个羧基____________；生物大分子D除可行使上述功能外，还具有________________功能（写出两项即可），该类物质在功能上具有多样性的直接原因是__________________。
（3）单体C是____________，若物质M可被甲基绿吡罗红染色剂染成绿色，则与N相比M特有的组成成分是________。由D加N构成的结构或生物有___________（写出两项即可）。
（4）若B是葡萄糖，那么在植物细胞中特有的E有________，B、E能用斐林试剂进行鉴定的是__________。（填字母）
（5）生物大分子D、E、F都是以___________为骨架，由许多单体连接成的多聚体。
【答案】（1）N、P  
（2）和氨基连在同一个碳原子上  免疫、调节、运输蛋白质  结构具有多样性
（3）核苷酸  脱氧核糖和胸腺嘧啶  核糖体、HIV、烟草花叶病毒等
（4）淀粉、纤维素  B  
（5）碳链
【解析】（1）根据图中D的功能可推知D是蛋白质，组成蛋白质的元素主要有C、H、O、N，故元素X表[image: image16.jpg]T N; FREEARRPHETEE RS,
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（3）由前面分析可知，生物大分子F是核酸，其单体C是核苷酸；若物质M可被甲基绿吡罗红染色剂染成绿色，则物质M是DNA、N是RNA，DNA与RNA相比DNA特有的组成成分是脱氧核糖和胸腺嘧啶（T）；由D（蛋白质）加N（RNA）构成的结构或生物有核糖体、HIV、烟草花叶病毒等。
（4）若B是葡萄糖，那么E是多糖，在植物细胞中特有的多糖是淀粉和纤维素。
（5）生物大分子D，E、F都是以碳链为骨架，由许多单体连接成的多聚体，碳元素被称为生命系统的“核心元素”。
30．（湖南省衡阳市2018届高三下学期第三次联考理综生物试题）图甲为细胞结构示意图，图乙表示细胞通过“自噬作用”及时清除受损线粒体及其释放的信号蛋白的过程。据图回答问题。
[image: image17.jpg]AWM
SR

i



 

（1）从图甲中可看出，通过囊泡形式进行生物膜转化的细胞器有__________________。
（2）若图甲表示人唾液腺细胞，④中物质可能为_____________。
（3）自噬体内的物质被水解后，其产物的主要去向是_____________。由此推测，当细胞养分不足时，细胞“自噬作用”会_____________（选填“增强”、“不变”或“减弱”）。
（4）图乙中清除受损线粒体的过程与免疫防线中的第_____________道防线相似。
【答案】（1）内质网、高尔基体
（2）唾液淀粉酶
（3）细胞内利用  增强
（4）二
[image: image18.jpg]L] (1 MWERRAEL, @i el TE MRS A P RRT T2 (
EHEBR )

) RERTH, BRO@HSHED, BERRE LEME, BREINERITERREEINT, K
EET AR AR . Bk, EERFT AN, NOPMETRE RS (DB,

(3) ENEPEMIEHKREDKRE, EFEMINREMERT AR, ERAIUEMA, ENHIL
MWEaSh, FRAEPINIE BEEEMBAFA. BN, SMEHEA T2, M CERER” £19%8,




从而将大分子物质分解成小分子物质供细胞吸收利用。
（4）体液中的杀菌物质（如溶菌酶）和吞噬细胞是保卫人体的第二道防线。图乙中清除受损线粒体的过程与免疫防线中的第二道防线（溶菌酶）相似。
31．（江苏省徐州市2018届高三下学期第一次质量检测生物试题）下图为动植物细胞的亚显微结构模式图。据图回答下列问题：
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（1）在图1、图2所示细胞中，含有核酸的细胞器有_________（填序号）。
（2）图1中能够产生ATP的场所有_________________（填序号）。图2细胞进行细胞呼吸产生CO2的场所有_________（填序号），动植物细胞有丝分裂过程的差异件主要与图中的_________（填序号）等细胞器的功能有关。
（3）图2中构成细胞生物膜系统的结构有_________（填序号）。若该细胞为浆细胞，将3H标记的亮基酸注入该细胞，则抗体合成分泌过程中可检测到放射性的细胞结构依次有_________（用箭头和序号表示）。
（4）图1中，有关④和⑨两种细胞器比较的叙述，正确的有（______）。
A．所含酶种类均不同
B．都与能量代谢有关
C．都存在于所有真核细胞中
D．增大内部膜面积的方式相同
E．都能发生A—U配对
（5）蓝藻细胞与图1、图2所示细胞在结构上的最主要区别是_________。
【答案】（1）④⑦⑨
（2）④⑥⑨  ④  ②⑧  
（3）①②③④⑤  ⑦→⑤→②→①
（4）BE

（5）无核膜包被的细胞核
【解析】（1）细胞中含有核酸的细胞器有④线粒体、⑨叶绿体和⑦核糖体。
（2）图1是植物细胞，光合作用和细胞呼吸过程都能产生ATP，即产生ATP的场所有④线粒体、⑥细胞质[image: image20.jpg]ERFIOHRE; B 2 hIiie, REREPREEATE co2, FAGRROSRIIE, INETEERT
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（4）图1中的④为线粒体、⑨为叶绿体，都能合成ATP，所以有相同的酶，A错误；线粒体是分解有机物释放能量，叶绿体是合成有机物，贮存能量，都与能量代谢有关，B正确；动物细胞中没有叶绿体，C错误；叶绿体通过类囊体薄膜堆叠成基粒增大膜面积，线粒体通过内膜折叠成嵴增大膜面积，D错误；线粒体和叶绿体中都含有DNA，可发生转录过程，都能发生A—U配对，E正确。
32．（山西省45校2018届高三第一次联考生物试题）多聚体是由许多基本单位连接而成的大分子物质。下图是细胞利用基本单位合成生物大分子的过程，请回答有关问题：
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（1）若图中的基本单位是葡萄糖，则对应的生物大分子有____________。葡萄糖属于还原糖，生物学上检测还原糖所用的试剂是________________，该试剂还原糖发生作用，形成____________色沉淀，一般不选用西瓜作为此实验材料的原因是____________。
（2）若图中生物大分子含有U，则该生物大分子的中文名称为____________，用____________染色剂可观察到它在细胞中主要分布于____________。
（3）假设图中生物大分子是某蛋白质，分子式为CxHyNzOwS，由下图四种氨基酸组成，则该蛋白质分子中含____________个天冬氨酸。自然界的生物形形色色、形态各异，说明蛋白质的分子结构具有____________的特点，其根本原因是__________________。
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【答案】（1）淀粉、纤维素、糖原  斐林试剂  砖红  西瓜汁为红色，会掩盖斐林试剂同还原糖产生的砖红色
（2）核糖核酸  甲基绿吡罗红混合  细胞质
（3）W-Z-1/2或W-（Z+1）/2  多样性  DNA的多样性（基因的多样性、遗传信息的多样性）
【解析】（1）若图中的基本单位是葡萄糖，则对应的生物大分子为多糖，多糖包括淀粉、纤维素、糖原。还原糖与斐林试剂发生作用，在水浴加热（50～65℃）的条件下会生成砖红色沉淀。还原糖的鉴定实验中，最好选择还原糖含量较高且白色或接近白色的生物组织或器官，而西瓜汁为红色，会掩盖斐林试剂同还原糖产生的砖红色，所以一般不选用西瓜作为此实验材料。
（2）若图中生物大分子含有U，则该生物大分子为RNA，其中文名称为核糖核酸。RNA主要分布在细胞[image: image23.jpg]B, RRESHPIARSAEH MR CHEERT TR T HRETR.
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2个氧原子，因此（W－Z－1）/2即为天门冬氨酸的个数。蛋白质是生命活动的主要承担者，DNA控制蛋白质的合成，自然界的生物形形色色、形态各异，说明蛋白质的分子结构具有多样性的特点，其根本质因是DNA的多样性（基因的多样性、遗传信息的多样性）。
33．（2018江苏卷，26）下图为真核细胞中3种结构的示意图，请回答下列问题：
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（1）甲的名称为＿＿＿＿＿，处于有丝分裂中期的洋葱根尖细胞具有＿＿＿＿＿＿＿＿（在甲、乙、丙中选择）。
（2）蛋白质合成活跃的卵母细胞中结构c较大，而蛋白质合成不活跃的肌细胞中结构c很小，这表明结构c与＿＿＿＿＿＿＿＿（填序号）的形成直接有关。
①内质网 ②高尔基体 ③中心体 ④核糖体
（3）许多重要的化学反应在生物膜上进行，乙、丙分别通过＿＿＿＿（用图中字母填空）扩大了膜面积，从而为这些反应需要的＿＿＿＿＿＿＿＿提供更多的附着场所。
（4）在细胞分裂间期，结构乙的数目增多，其增多的方式有3种假设：Ⅰ．细胞利用磷脂、蛋白质等重新合成；Ⅱ．细胞利用其他生物膜装配形成；Ⅲ．结构乙分裂增殖形成。
有人通过放射性标记实验，对上述假设进行了探究，方法如下：首先将一种链孢霉营养缺陷型突变株在加有3H标记的胆碱（磷脂的前体）培养基中培养，然后转入另一种培养基中继续培养，定期取样，检测细胞中结构乙的放射性。结果如下:

	标记后细胞增殖的代数
	1
	2
	3
	4

	测得的相对放射性
	2．0
	1．0
	0．5
	0．25


①与野生型相比，实验中所用链孢霉营养缺陷型突变株的代谢特点是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
②实验中所用的“另一种培养基”在配制成分上的要求是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
③通过上述实验，初步判断3种假设中成立的是＿＿＿＿（在Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ中选择）。
【答案】（1）细胞核  乙
（2）④
（3）e、h  酶
（4）①自身不能合成胆碱
②成分与前一步骤的培养基相同，只是胆碱没有3H标记
③Ⅲ
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的场所；线粒体通过e内膜向内折叠增大了有氧呼吸第三阶段的面积，从而为这些反应需要的酶提供更多的附着场所。
（4）①根据表格分析，链孢霉营养缺陷型突变株在加有3H标记的胆碱（磷脂的前体）培养基中培养后，然后转入另一种培养基中继续培养，随着细胞增殖的代数的增加，相对放射性逐渐降低，说明链孢霉营养缺陷型突变株自身不能合成胆碱。
②实验中所用的“另一种培养基”成分与前一步骤的培养基相同，只是胆碱没有3H标记。
③根据以上分析可知，线粒体是分裂增殖形成的。
34．（2018全国Ⅲ卷，30）回答下列与蛋白质相关的问题：
（1）生物体中组成蛋白质的基本单位是_________，在细胞中合成蛋白质时，肽键是在________这一细胞器上形成的。合成的蛋白质中有些是分泌蛋白，如______（填“胃蛋白酶”“逆转录酶”或“酪氨酸酶”）。分泌蛋白从合成至分泌到细胞外需要经过高尔基体，此过程中高尔基体的功能是________________。
（2）通常，细胞内具有正常生物学功能的蛋白质需要有正确的氨基酸序列和________结构，某些物理或化学因素可以导致蛋白质变性，通常，变性的蛋白质易被蛋白酶水解，原因是_________________。
（3）如果DNA分子发生突变，导致编码正常血红蛋白多肽链的mRNA序列中一个碱基被另一个碱基替换，但未引起血红蛋白中氨基酸序列的改变，其原因可能是_______________________。
【答案】（1）氨基酸  核糖体  胃蛋白酶  对蛋白质进行加工、分类和包装
（2）空间  蛋白质变性使肽键暴露，暴露的肽键易与蛋白酶接触，使蛋白质降解
（3）遗传密码具有简并性
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（3）编码正常血红蛋白多肽链的mRNA序列中一个碱基被另一个碱基替换，改变后的密码子翻译的氨基酸还是原来的氨基酸，这是密码子的简并性，所以不引起血红蛋白中基酸序列的改变。
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